Opće karakteristike naselja sopotske kullture

Sopotska je populacija bila tipičan primjer klasične zemljoradničke neolitske kulture. U ranoj fazi, naselja se nisu razlikovala od naselja starčevačke kulture. Predstavnici sopotske kulture su živjeli u nizinskim naseljima, koji su bili smješteni u močvarnim predjelima, u neposrednim blizinama rijeka ili nešto većih potoka. Lokaliteti Bapska i Klokočevik su smješteni u neposrednoj blizini plavne zone Dunava, dok je lokalitet Sarvaš smješten uz staro korito Drave. No, sva sopotska naselja nisu bila smještena u nizinskim područjima, neka su bila i u brežuljkastim krajevima. Takva su naselja bila smještena na terasama gorskih izdanaka. Iste, karakteristične smještaje naselja, možemo pronaći i na Sopotu i Ervenici kod Vinkovaca, Bogdanovcima, itd.


Karakteristično za lokalitete sopotske kulture jest, da su naselja bila ovalna oblika, opasana jarkom i palisadama; što ih čini prvim utvrđenim naseljima u ovom dijelu Europe. Dimenzije nalazišta u Otoku jesu 156 x 155 m, nalazišta na Sopotu 155 x 115 m te Herrmannovog vinograda su 120 x 120 m, uvijek mjereći od baze opkopa do baze opkopa. Zbog tih jaraka se smatra kako su naselja sopotske kulture posjedovala sva obilježja utvrde okružene vodom – Wasserburga. Takvih je naselja bilo najviše uz Bosut, Vuku i plavne zone. Pravokutne kuće su bile raspoređene u redovima, te su imale jednu ili više prostorija tipične neolitičke građevinske konstrukcije. Kostur kuće su činile grede i zidovi od šiblja oblijepljeni blatom. 


Naselja su u pravilu sadržavala nadzemne kuće, jer još  uvijek nije pronađen niti jedan jamski objekt kojega se moglo identificirati kao zemunicu iz razdoblja sopotske kulture. Sve dosad pronađene jame su, dokazano je, služile kao jame za otpatke.  


Jedan od, svakako, najvažnijih nalazišta sopotskih nastamba je u Otoku, nedaleko od Vinkovaca. Ta kuća, koja pripada sopotskoj kulturi, je pronađena 1970. godine. Otkrivena je uzdužna polovina 10 metara duge kuće drvene građe, koja je pripadala II. razvojnom  stupnju sopotske kulture. Pretpostavlja se kako je širina brvnare iznosila, otprilike, 6 m. Brvnara, to jest, njezini zidovi su napravljeni od horizontalno poslaganih hrastovih stupaca, koje su pridržavali vertikalno poslagani, bočni kolci. Ta je nastamba imala trobrodnu građu, te malen trijem na pročelju kuće. Jedino je srednja lađa imala pod od nabijene žute gline, što ukazuje na činjenicu, kako se boče lađe uopće nisu koristile za kretanje. Osim te brvnare, u Otoku je pronađena još jedna nastamba iz II.stupnja razvoja sopotske kulture koja je bila lagano trapeznog oblika . Njezina dužina je iznosila 10 m, a širina 15m. U njoj su se pronađene dvije prostorije, te ulaz u treću, kao i lokacija koja je bila namijenjena za peć.


Smatra se, kako su se sopotska naselja: Sopot, Otok, Sarvaš, Klokočevik, Bapska i Herrmannov vinograd koristila dugotrajnije, dok su se Marice, koje se nalaze 3 km od Vinkovaca koristile kratko vrijeme. Dok u  II. razvojnom stupnju sopotske kulture dolazi do oscilacija između naseljavanja na slobodnom, neutvrđenom prostoru te stanovanja u utvrđenim gradinama na močvarnim područjima, naselja III. razvojnog stupnja su isključivo utvrđena.
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Replika nastambe sopotske kulture, koja se nalazi u Arheološkom parku Sopot kod Vinkovaca.

Lokalitet Sopot


Lokalitet Sopot, udaljen je svega 3 km od Vinkovaca. Ondje je pronađen 6 m dubok i 6 m širok jarak, koji je čak 3 metra bio ukopan u zdravicu. Čini se kako je do njegovog zatrpavanja došlo zbog prostornog širenja tijekom II.stupnja razvojne evolucije sopotske kulture. SJ 23 pronađena je na relativnim dubinama od 3,42 m; 3,90 do 2,90 m. Razlike u dubinama su nastale kao posljedica propadanja tla budući da je ova nastamba izgrađena neposredno iznad jarka. 


Orijentacija svih kuća sopotske kulture, pa tako i ove bile je sjeveroistok – jugozapad, što znači, da su kutovi kuća bili usmjereni prema glavnim stranama svijeta. Primjere ovakve orijentacije kuća pronalazimo i u Vinči, Iđošu, Matejskom Brodu, itd. I ova je nastamba, kao i druge koje pripadaju ovoj kulturi, pravokutna oblika. Dimenzije su 6,70 x 4,00 m. Dijelovi pronađenih urušenih zidova ukazuju na potpuno drugačiju konstrukciju od svih drugih nastambi pronađenih na Sopotu. Kostur kuće su činili horizontalno poslagani poluoblici, bez ikakvih stupova koji bi pridržavali ovu konstrukciju. Cijela je nastamba, i s unutarnje i s vanjske strane, bila oblijepljena mješavinom  pljeve i ilovače. Što se tiče zidova, maksimalna debljina vanjskih je bila 40 cm, dok je debljina unutarnjih zidova bila oko 20 cm.


Konstrukcija SJ 23 podsjeća na brvnaru iz Otoka. Ova je nastamba po širini bila podijeljena na tri prostorije. Prostorija koja se nalazi na jugozapadu, bila je tankim zidom podijeljena na dvije prostorije. U njoj je tijekom iskapanja pronađeno 28 glinenih utega za tkalački stan, te je pronađeno još 6 brusova, od kojih je jedan služio za izradu koštanih šila. Najveća, središnja, prostorija je malim zidom bila odijeljena na dva dijela. U toj je prostoriji, izgorjeli pod popucao zbog propadanja u jarak. Ovdje su pronađeni neki predmeti, među kojima i dvije zdjele o koje su karakteristične za sopotsku kulturu. Najmanja prostorija, je također bila odjeljenja zidom, te je u njoj pronađena peć to jest peka.
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Slika4.


Na slici je prikazan tlocrt SJ 23. Jasno se mogu razlikovati prostorije, koje su posjedovale različite funkcije. Tako se u krajnjoj lijevoj prostoriji odvijao svakodnevni život; ondje se kuhalo i boravilo. A to znamo, po nalazu peći to jest peke. Središnja prostorija, ujedno i najveća se nije koristila svakodnevno. U njoj su pronađeni ostatci finog posuđa, koji su najvjerojatnije stojali na policama. I posljednja, krajnja, sjeverozapadna prostorija je služila kao soba za tkanje, jer je ondje pronađeno 28 glinenih utega za tkalački stan.


Po otiscima kućnog lijepa zaključujemo kako se radilo o uistinu velikoj količini drvne građe, no kako je kuća izgorjela, u njoj je pronađeno svega nekoliko komadića koji su jedva bili dovoljni za analizu starosti metodom C14. Kako nema tragova koji bi upućivali na materijal od kojega je bio građen krov, arheolozi smatraju kako je bio načinjen od trske. Pod, koji je izgorio zajedno s kućom, je bio napravljen od 20cm debele ilovače. Kao što smo već ranije rekli, pri spominjanju relativnih dubina na kojima je pronađena SJ 23, došlo je do propadanja zemljišta, izdizanja i urušavanja zidova, koje nam onemogućuje odrediti na kojemu se mjestu nalazio ulaz u kuću.
Lokalitet Ervenica

Neolitsko naselje Ervenica smješteno je JI od središnjeg gradskog trga u Vinkovcima. Nalazi se na povišenoj visoravni između potoka Ervenice i rijeke Bosut te je dobilo ime po potoku Ervenici. Rasprostire se od utoka Ervenice u Bosut, idući lijevom, višom stranom Bosuta, JI sve negdje do područja Vrapčana. Ervenicu prvi put spominje Josip Brunšmid početkom 20. st. On tada pronalazi neke predmete u ulici Matije Gupca u kojoj se vrše  iskapanja i 1997. godine. Ervenicu detaljnije istražuje Stojan Dimitrijević 50ih i 60ih godina, opet provodeći iskapanja u ulici Matije Gupca te u „Poljskom jarku“ koji povezuje ulicu Matije Gupca i Bosut. Dimitrijević nalaze s tih lokacija identificira kao ostatke sopotske kulture i zaključuje da  je Ervenica bila naseljena od vremena srednjeg neolitika, te da je intenzivno naseljavana u vrijeme II. stupnja sopotske kulture. 


Istraživanje u listopadu 1997. godine je bilo zaštitno arheološko iskapanje u Ulici Matije Gupca 137 kada je kopan podrum za zgradu sportsko-rekreacijskog centra, a lokacija se nalazi samo nekoliko stotina metara JI od naselja II. stupnja sopotske kulture koje je 1966. g. otkrio Dimitrijević. 


Otkriveno je jednoslojno naselje plitko ukopano u zdravicu, a to je zemlja koja se nalazi ispod novog ili prekopavanog sloja. Naselje se sastoji od 7 jamskih objekata, a  objekti za stanovanje imaju oblik zemunica, od kojih su naravno ostale samo jame. Jame imaju različite dimenzije, oblik i namjenu. Neke su  velike, nepravilnog oblika, ispunjene spletom plitko ukopanih podnica i unutarnjih jama, a neke manjih pravilnih dimenzija , koje su mogle služiti kao radni prostori ili su nastale vađenjem ilovače za gradnju nadzemne konstrukcije nad zemunicom. Sa sigurnošću se može reći da su  Jama II, Jama IV i Jama VII služile za stanovanje o čemu  govore vanjski i unutarnji nizovi rupa od kolaca, a u strmi zid zemunice također su bili zabodeni potpornji koji su statički učvršćivali unutarnji red nosivih kolaca, a na stranicama zemunice postoje i usjeci za polaganje greda krovne konstrukcije. 

Jama I je prvi jamski objekt otkriven tijekom iskopavanja. Pravilnog je pravokutnog oblika i ima rupe za kolce koji su držali nadzemnu konstrukciju orijentacije S-J što dokazuje namjenu stanovanja kao što smo već spomenuli. U jami je otkriven parcijalni ukop dječje lubanje(kalote), razbacane životinjske kosti i gruba keramika. Te nalaze bismo mogli objasniti kao žrtvovanje vezano za početak života u naselju jer je žrtvovanje djece trebalo pospješiti plodnost stoke i zemlje i pridonijeti općem blagostanju naselja. Takvi su rituali redovito vezani za zemunička naselja.


Jama VII također sadrži značajne nalaze kao što su  tragovi pepela i ugljena, ali ne i ognjišta na temelju čega možemo pretpostaviti da su ognjišta bila s vanjske strane zemunice na otvorenom prostoru. Ovu pretpostavku potvrđuje i  bačena, djelomično uništena glinena rešetka s rupama  pronađena izvan zemunice koja je vjerojatno bila dio ognjišta.


Ovo je jedini lokalitet sopotske kulture, do sada otkriven, sa zemuničkim objektima te označava početak života sopotske civilizacije na tlu Vinkovaca.
